

民生

建设路上地铁站也叫“淘金站”？市民建议12号线换乘站改新名

市民政局:依规则初定名,将转请广州地铁研究

[近日,广州市民政局在官网公布了地铁12号线东段车站初定名称征求意见有关情况的说明,市民群众和单位对相关站名提出多条建议。其中,对沿用已有线路站名“淘金站”和新命名站名“广州艺博院站”“北山站”等提出建议较多。有市民建议,地铁12号线位于建设六马路中段的“淘金站”与5号线位于环市东路与淘金路交叉路口的淘金站相距较远,建议另觅站名。市民政局表示,如果站位之间的距离相对较远,或已有站名难以覆盖新站所在的区域范围,将转请广州地铁集团进一步研究论证。]

■新快报记者 麦婉诗

12号线共设12个车站

其中4个为新命名车站

今年8月下旬,根据广州地铁集团申请,广州市民政局依据地名管理政策法规和《广州市地铁车站命名规则》(以下简称《规则》)对地铁12号线东段工程车站初定名称进行了审核,并在市民政局官网发布公告向社会公开征求意见。公告指出,地铁12号线东段工程共设12个车站,根据地名管理法规和《规则》,其中8个与已有线路换乘车站采用同一名称,分别为淘金站、烈士陵园站、东湖站、赤岗站、赤沙站、官洲站、大学城北站、大学城南站,4个新命名车站分别为二沙岛站、广州艺博院站、赤沙北站、北山站。公告发布后,社会各界、市民群众纷纷通过多种渠道反馈意见。近日,市民政局官网公布征求意见有关情况的说明。

12号线“淘金站”

命名背离“名地相符”原则

新快报记者留意到,市民吴先生等对地铁12号线初定站名“淘金站”提出建议,认为可以“建设六马路、建六、建设六、建设、建设新村、淘金建六、淘金建设路、淘金南”等名称命名。

地铁5号线淘金站位于广州市越秀区环市东路与淘金路交叉路口。根据地铁12号线东段工程线路平面示意图所示,地铁12号线的“淘金站”位于建设六马路中段,实际上并不在淘金路上,与《规则》第四条所规定的“地铁车站命名应当遵循‘名地相符、指示明晰、用字规范、词语简洁’的原则有所背离。

为什么要将该站点命名为“淘金站”?根据前文提到的《规则》第七条规定,两条及以上地铁线路的同一换乘车站应当使用同一名称,并以最先命名的名称为准,故将该站点初定名称为“淘

金站”。

市民政局也对公众提出的建议进行说明,表示该站与5号线已命名的“淘金站”换乘,按照地铁线网建设规划,还将与13号线换乘。如果站位之间的距离相对较远,或已有站名难以覆盖新站所在的区域范围,将转请广州地铁集团进一步研究论证。

新车站命名有什么讲究?

一般按顺序派生命名

除了“淘金站”,市民还对“广州艺博院站”提出的建议较多,市民政局公布了4条反馈意见及情况说明。

“广州艺博院站”位于广州市海珠区艺洲路上,在广州艺术博物院西北侧。有市民建议以“珠江帝景、广州塔南广场、广州塔东广场、广州塔大广场、小蛮腰广场”等命名。

根据《规则》,地铁车站命名不得使

用楼盘(小区)、企业字号、商标名称以及商业性建筑物、设施名称。市民政局同时表示,“广州塔南广场、广州塔广场南、广州塔东广场、广州塔大广场、小蛮腰广场、小蛮腰东广场、岭南广场”等不属于标准地名。

有市民建议以“艺苑、艺苑路、艺洲、艺洲路”等命名。事实上,根据《规则》第五条,地铁车站要按照顺序派生命名,一般按照区片名称、标志性公共场所(建筑物)名称、道路名称为序,无上述名称的再由市民政部门会同地铁交通经营单位根据征求意见情况确定命名方式。

市民张先生等建议以“赤岗塔、广州艺术博物院、广州四馆、广州塔文艺、双塔”等进行命名。市民政局表示,“赤岗塔、广州艺术博物院(广州美术馆)”等相关部门标志性公共场所、建筑物名称,可考虑纳入采词范围,将转请广州地铁集团进一步研究论证。

越秀区海丝文旅周开幕

推出“穿越千年的海丝游径2.0”线路,挖掘“海丝五景”

新快报讯 记者邓毅富 通讯员张岚妹报道 “越秀区文化底蕴深厚,有着丰富海丝文化资源。光塔地区见证了海上丝绸之路的繁荣发展。”10月16日晚,一连5天的越秀区海丝文旅周在主会场广州市越秀区光塔街的五仙观—南粤先贤馆广场开幕。此次节庆活动对光塔地区的城市更新和社区综合治理起到了孵化和加速的作用,一个赓续千年商都地脉、文脉、商脉的“新光塔”且行且近。

今年活动以“海丝越文旅”为主线脉络,分为“城脉寻迹”“文润华章”“商贸盛景”3个篇章,穿插“游、演、展、娱、购、食”六大主题玩法、10个活动板块。

开幕式上,开场舞蹈《坡山·渡》让观众领略到古代岭南沿海地区的生活风貌和文化底蕴。在魔术表演《寻宝海丝》中,魔术师身穿船长服饰与商人交流,通过魔术呈现海丝交流活动中常见的商贸物品。

五仙观在晋代曾是坡山古渡口,是海上丝绸之路的繁华码头,至唐代,周边逐渐成为繁华的“大市街”,形成外国人聚居的地区,史称“蕃坊”。

而五仙观文化空间内的紫烟阁一楼正举办“在城之央——越秀两千年”老城“三脉”历史展,以“城脉”“文脉”“商脉”为线索,以越秀视角展示广州城两千余年的历史人文画卷。

1000多年前,广州是海上丝绸之路的一个起点,广州6处海丝史迹有5处在越秀。

2024年越秀区海丝文旅周推出的“穿越千年的海丝游径2.0”线路,挖掘越秀古街巷、美食和景点,发布光孝菩提、六榕花塔、古观仙风、纸间怀古、蕃坊记忆等海丝片区“海丝五景”。其中后3个景点在光塔地区。

“我们希望依托丰富的海丝文化遗产,通过文化活动、文物修缮、空间提升、街区改造,讲好广州城脉、文脉、商脉传承故事,再现老城区崭新的生机与活力。”越秀区文化广电旅游体育局局长杨卫国如是说。

遭遇入秋后首场大雨 市民猝不及防

新快报讯 记者郭思杰摄影报道 受冷空气影响,广州市天河区在10月16日18时30分左右下起了大雨。入秋之后第一次遇到大雨,不少市民猝不及防,只得冒雨出行。



“粤游粤红——第二届广东红色旅游季”启幕 全省百场红色文旅活动等你来参加

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员粤文旅宣报道 10月16日,由中共广东省委宣传部指导,广东省文化和旅游厅、惠州市人民政府主办的“粤游粤红——第二届广东红色旅游季”启动仪式在惠州市叶挺纪念馆景区举办。值此新中国成立75周年之际,广东用百场丰富多彩的红色文旅活动向祖国献礼。

红色旅游季将从10月持续至12月底

据介绍,第二届广东红色旅游季将从10月持续至12月底。本次活动线上线下协同联动,线上以携程旅行平

台为主,联合旅行达人搭载小红书、抖音及微博等多平台进行宣传推广,线下开展2024“走读广东·粤游粤红”自驾游、广东红色徒步之旅、百万级达人探寻广东红色足迹、“大湾区粤红游”“百万粤红行”首发团等活动。全省各地推出红色文旅活动百余项,既有知名红色旅游景区景点的特色活动,亦有文化馆、博物馆、图书馆等文化场馆推出的丰富多彩的主题文化活动。

“打卡广东红”2.0版小程序上线

活动现场,由广东省委宣传部开

发的“打卡广东红”2.0版小程序正式上线,通过小程序网友可浏览全省最新红色资讯、打卡全省200多个红色地标、参与红色知识答题、用积分参与兑奖品等。

携程数据显示,今年以来广东红色旅游订单量较去年同期上涨72%,红色旅游商品交易总额大涨241%,其中80后、90后游客数量占比达62%,同比增长10%。广东红色旅游景区(景点)吸引了大量省外游客,来广东参与红色旅游的省外客源占比达33%,同比上涨22%。